



粉丝飘香 青春入画 六安黄台村青春“女将”的乡村振兴路

王特 记者 李世宏/文 张巨江/图

“小雪封地，大雪封河。”时值大雪节气，天冷风寒，六安市金安区马头镇黄台村红薯粉丝厂的景象却热气蒸腾。村部广场上，一吊吊、一行行晶莹剔透如银丝瀑布般挂满晾架的红薯粉丝，在冬日的阳光下泛着柔润的光泽。村“两委”成员与村民穿梭其间，整理、翻晒，笑语盈天。村委相邻，两栋簇新的厂房外堆积如山的红薯正被铲车源源不断地送入自动化生产线，经过清洗、打浆、过滤、沉淀、漏粉……最终化为那缕缕乡愁的载体。谁能想到，这个如今以粉丝闻名、生机盎然的“专业村”，数年前竟是一个组织涣散、人口流失、土地抛荒、集体经济“空壳”的“后进村”？一根粉丝，牵出的不仅是一条特色产业的崛起之路，更是一段在时代浪潮中，由青春力量主导的乡村涅槃史诗，其中深深烙印着党的领导、时代的变迁与一代人的精神图谱。



晾晒

回眸：

繁华散尽后的沉寂与困顿

20世纪70年代，马头集是方圆百里重要的水陆码头与物资集散地，“竹、麻、茶等许多山货从水路在这疏散，花生、青萝卜、麻油等农产品又在这集结”，市声熙攘，繁华如梦。曾任六安市文旅局副局长王特清楚的记得，当年，父亲拉着一头家养肥黑猪到马头集换麻秆，自己怀揣着母亲烙的“黄牛皮”，在星夜兼程中抵达这片“天边”之地。卖猪的忐忑、等待的焦灼、油条的滋味、归途的疲惫……构成了那个年代乡村经济与农民生活最朴素的缩影——依赖原始农产品交易，个体在市场上孤立无援，发展滞后而艰辛。

时光流转至21世纪的第二个十年，马头集旁的黄台村，似乎仍未完全走出那种困顿的循环。至2017年，这个拥有633户1844人、1488亩耕地的村庄，已深陷“软弱涣散”的泥潭：村干部年龄老化，思路僵化，人心涣散，干事不实。有头脑、有能力的青壮年纷纷外出务工，并在城市扎根，导致人口流失近三分之二，土地大面积撂荒，村庄面貌衰败，集体经济为零，村民怨声载道。党组织失去凝聚力，如同一盘散沙，被上级责令整改，原两委班子被全部撤换。黄台村，如同它一度繁荣又沉寂的母镇马头集一样，在时代快速发展的轨道上，成了一个被遗忘的角落。

粉丝飘香 青春入画

六安黄台村青春“女将”的乡村振兴路



揉面



过凉水

转折：

青春“女将”扛旗与党建引领破局

转机始于2018年的村“两委”换届。在广泛征求民意、党员充分酝酿的基础上，一位名叫谢晓娟、彼时未满30岁的本科毕业女大学生，被推选为村党支部书记。这并非偶然，它反映了基层党员群众对改变现状、寻求新路的强烈渴望，更是新时代党组织选人用人导向在乡村最生动的体现——“选好带头人，配强一班人”。

“几夜未眠”的谢晓娟，上任后没有急于烧“三把火”，她和村主任深入践行党的群众路线，开始了扎实的调研：走访老党员，请教老村民，问计于民；奔赴区乡，邀请农业专家，寻找比较优势。最终，一条清晰的思路逐渐成形：必须打破年龄与性别的刻板印象，组建一支年轻化、知识化、有闯劲的班子；必须将分散的资源整合起来，发展适度规模经营；必须立足本土优势，找准特色产业。

于是，一场由青春力量主导的乡村变革拉开帷幕。新一届村“两委”大胆启用年轻人，平均年龄降至35岁以下。她们首先向“抛荒”宣战，通过集中流转将600亩闲置土地资源盘活。接着，科学规划，利用当地沙壤土特性，大胆进行“水改旱”调整，推行“菜薯轮作，麦豆连种”，既保障粮食安全，又提升经济效益。核心抓手，则聚焦于最具潜力的“小红薯”：规划300亩规模化种植，并以此为原点，向上游延伸至与周边乡镇合作收购，向下游深耕淀粉加工与粉丝制作，瞄准“粉丝专业村”的目标坚定前行。

振兴：

产业链上书写新时代“鱼水情”

思路决定出路，实干成就未来。在新班子的带领下，黄台村的变革是全方位的：

产业之变，从“空白”到“链条”：以村办集体企业“黄台农业专业合作社”为龙头，构建了集红薯规模种植、淀粉加工、粉丝生产、销售于一体的完整产业链。粉丝年产量达3万斤，不仅销往六安、淮南等传统市场，更搭上电商快车，拓展线上零售。合作社与家庭农场共吸纳本村及周边劳动力100余人，人均年增收超6500元，实现了“家门口就业”。

面貌之变，从“脏乱”到“和美”：结合美丽乡村建设，大力整治人居环境。铺设2公里污水管网，设置16处处理设施，惠及185户525人；推行垃圾分类，配备专职清运。昔日衰败的村容，如今变得整洁有序、生态宜居。

人心之变，从“涣散”到“凝聚”：干部不再是“官老爷”，而是“服务员”和“带头人”。村支书谢晓娟带领两委成员黄功玲等人亲自开三轮车拉货、上生产线劳动、整理晾架，“忙得不亦乐乎”。干群关系在共同奋斗中日益密切，人心重新聚拢，形成了“人心齐，泰山移”的强大合力。

印记：

青春赋能与乡土情怀的时代交响

黄台村的蝶变，是新时代中国乡村发展的一个微观样本，其内核闪烁着多重时代精神。

党的领导是根本保证：从上级党组织果断调整涣散班子，到支持年轻党员挑大梁；从政策引导土地流转、产业扶持，到推动美丽乡村建设，每一步都体现了党组织把方向、谋大局、定政策、促改革的领导核心作用。党建引领，是黄台村由乱到治、由治到兴的“定盘星”。

青春力量是关键变量：以谢晓娟为代表的一批“女将”，颠覆了人们对乡村干部的传统认知。她们有知识、有眼界、有闯劲、能吃苦，将现代经营理念、互联网思维注入乡土实践，证明了“年轻人能干事、能干成事”，是乡村振兴中最富活力的“源头活水”。

特色产业是重要引擎：立足资源禀赋，找准“一村一品”（红薯粉丝），做深加工，延长价值链，是黄台摆脱传统农业低效循环、壮大集体经济的成功密码。

乡土情怀是情感纽带：五十年前马头集的记忆，与今日黄台粉丝的香气，在时空交错中形成奇妙呼应。那根粉丝里，凝结的不仅是红薯的淀粉，还有游子的乡愁、农人的汗水、时代的变迁，以及一种对土地深沉而崭新的热爱。当美食博主循味而来，当传统特产通过电商走向更远，乡土文化便在传承与创新中获得了新生。

记者手记

丝缕连古今，奋进正当时

从昔日马头集码头“猪行”里农民无奈的等待，到今天黄台村粉丝晾架上自信的笑容；从土地抛荒、人心离散的“软弱涣散村”，到产业兴旺、生态宜居、治理有效的“粉丝专业村”，黄台村的十年，是一部在党的坚强领导下，青春力量挥洒汗水、科学规划指引方向、特色产业赋能发展、乡土文明重焕光彩的生动纪实。

“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”那一行行悬挂的粉丝，宛如书写在蓝天下的银色诗行，记录着奋斗，诉说着变迁，也昭示着未来。在全面推进乡村振兴、建设和美乡村的新征程上，黄台村的“女将”们与她们的村庄，步履坚定，道路正广。她们的故事告诉我们：只要方向正确，信念坚定，哪怕是最平凡的土壤，也能孕育出最动人的风景；最青春的笔触，必将绘就新时代乡村最绚丽的画卷。